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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 
 
 
 
 
 Αντικειµενικός σκοπός του χρήστη µιας πισίνας όσο και του   
 
κατασκευαστή - συντηρητή της, είναι µια υγιεινή, πάντα καθαρή, µε  
 
διαυγές κρυστάλλινο νερό. 
 
  

Σ’ αυτό το εγχειρίδιο παραθέτουµε χρήσιµες οδηγίες καθώς και  
 
µία γενική ενηµέρωση για τις διάφορες λειτουργίες της, ώστε να µπο- 
 
ρείτε µε τον ελάχιστο δυνατό κόπο να επιτύχετε την άριστη κατάσταση  
 
και το ευχάριστο περιβάλλον, χωρίς προβλήµατα στην πισίνας σας,  
 
δηλαδή µια ιδανική πισίνα.  
 
 
 Παράλληλα θα σας γνωρίσουµε και τα προϊόντα της  
 
 

‘‘ Υδροκοσµοτεχνικής ’’. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΡΩΤΟ :  ΦΙΛΤΡΑΡΙΣΜΑ & ΑΝΑΚΥΚΛΟΦΟΡΙΑ 

Α. ΓΕΝΙΚΑ 
Η λειτουργία της κολυµβητικής δεξαµενής συνίσταται στην 

ανεµπόδιστη και συνεχή ανακυκλοφορία του νερού διαµέσων του 
φίλτρου. 

Το φίλτρο είναι η καρδιά κάθε πισίνας. Είναι το µηχάνηµα που 
βγάζει από το νερό τις σκόνες και τις διάφορες ακαθαρσίες. Χωρίς φίλτρο 
είναι αδύνατο να κρατήσουµε την πισίνα καθαρή για µεγάλα χρονικά 
διαστήµατα. Τα διάφορα χηµικά µπορούν να κάνουν το νερό υγιεινό και 
καθαρό από βακτηρίδια και µικροοργανισµούς. Το φίλτρο όµως βοηθάει 
να καθαρίσει το νερό από λεπτά σωµατίδια σκόνης, που συνεχώς 
πέφτουν στην πισίνα, είτε από το περιβάλλον ή παρασυρµένα από τους 
κολυµβητές. Ειδικά οι ανοιχτές πισίνες βρωµίζουν περισσότερο από 
φύλλα, µυγάκια, σκόνη και άλλες ακαθαρσίες που ο αέρας παρασύρει 
στην πισίνα. 
 Το σύστηµα υπερχείλισης καθαρίζει το επιφανειακό νερό, το 
προφίλτρο αφαιρεί τις µεγάλες ακαθαρσίες (φύλλα, χαρτιά, τρίχες,  κλπ.) 
και η απορροφητική σκούπα καθαρίζει το δάπεδο και τους τοίχους της 
πισίνας, αλλά για να δουλέψουν όλα αυτά σωστά πρέπει να είναι 
συνδεδεµένα µε φίλτρο και αντλία. 
 Ο κύριος εξοπλισµός του µηχανοστασίου µέσω του οποίου 
επιτυγχάνεται η καλή λειτουργία της κολυµβητικής δεξαµενής είναι: 

α) φίλτρο   β) αντλία κινητήρας  γ) πολλαπλή βάνα 6 θέσεων  

δ) βάνες για τη ρύθµιση ροής στα δίκτυα 
 

Β. ΕΚΛΟΓΗ ΤΟΥ ΚΑΤΑΛΛΗΛΟΥ ΦΙΛΤΡΟΥ - ΑΝΑΚΥΚΛΟΦΟΡΙΑ 
 Ο σπουδαιότερος παράγοντας για την εκλογή ενός φίλτρου είναι 
ο « ρυθµός ανακυκλοφορίας » δηλαδή ο χρόνος που χρειάζεται για να 
περάσει όλος ο όγκος του νερού της πισίνας µέσα από το φίλτρο της. 
 Στην Ελλάδα οι κανονισµοί λένε ότι η ανακυκλοφορία πρέπει να 
γίνεται µε ρυθµό τετραώρου - πενταώρου, δηλαδή ο όγκος του νερού της 
πισίνας πρέπει να περνάει µέσα από το φίλτρο σε τέσσερις έως πέντε 
ώρες. Ο αριθµός αυτός βέβαια είναι θεωρητικός και δεν σηµαίνει ότι µετά 
το πέρας αυτών των ωρών θα έχει περάσει από το φίλτρο κάθε µόριο 
νερού. Για πισίνες δηµόσιας χρήσεως (ξενοδοχεία, κολυµβητήρια, κλπ.) η 
αυστηρή αυτή διάταξη είναι ιδιαίτερα πολύτιµη. Για ιδιωτικές πισίνες όµως 
ο ρυθµός ανακυκλοφορίας µπορεί ν’ αυξηθεί δίνοντας εξ’ ίσου 
ικανοποιητικά αποτελέσµατα. 
 Όταν επιλέγει κανείς ένα φίλτρο, καλό είναι ν’ αφήνει κάποιο 
απόθεµα ανακυκλοφορίας, ώστε αν η πισίνα δεν καθαρίζει καλά να 
µπορεί ν’ αυξήσει την παροχή του.  
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Γ. ∆ΙΑΦΟΡΟΙ ΤΥΠΟΙ ΦΙΛΤΡΩΝ 
1. ΦΙΛΤΡΑ ΑΜΜΟΥ : 
Υπάρχουν 3 κατηγορίες τέτοιων φίλτρων: τα βραδείας, µέσης και ταχείας 
διηθήσεως. Όσο πιο αργά περνά το νερό µέσα από το φίλτρο, τόσο πιο 
καθαρό βγαίνει. Η σηµερινή τεχνολογία όµως, όσο και το κατά πολύ 
µεγαλύτερο κόστος, δεν µας επιτρέπει την εγκατάσταση µεγάλων και 
δυσκολόχρηστων φίλτρων, ειδικά όταν τα αποτελέσµατα διηθήσεως µε τα 
φίλτρα ταχείας διηθήσεως είναι ικανοποιητικά . 

 

    Τα πιο διαδεδοµένα φίλτρα άµµου είναι αυτά της 
ταχείας διηθήσεως. Στα φίλτρα αυτά η διήθηση, γίνεται 
µέσα από ένα ενιαίο στρώµα άµµου µε κάποια πίεση. 
     Όταν η πίεση που χρειάζεται για να περάσει το νερό 
µέσα από το φίλτρο αυξηθεί , πράγµα που σηµαίνει ότι 
το φίλτρο έχει βρωµίσει , τότε ξεπλένουµε το φίλτρο, µε 
την λεγόµενη αντίστροφη έκπλυση (backwash). Κατά 
την αντίστροφη έκπλυση περνάµε  

το νερό κατά την αντίστροφη πορεία, ώστε να ξεκολλήσουν οι που έχουν 
καθίσει πάνω στο στρώµα της άµµου και να παρασυρθούν από το ρεύµα 
του νερού στην αποχέτευση. 
        Τα φίλτρα άµµου είναι απλά στην λειτουργία τους και χρειάζονται 
πολύ λίγη συντήρηση. Η άµµος πρέπει ν ‘ αλλάζεται κάθε 2 - 4 χρόνια 
ακολουθώντας πάντα τις οδηγίες του κατασκευαστή για το µέγεθος του 
κόκκου και την ποσότητα της άµµου. 
 
2. ΦΙΛΤΡΑ ∆ΙΑΤΟΜΙΚΗΣ ΓΗΣ ( DIATOMACEOUS EARTH ή D/E ) : 

Τα διατοµικά φίλτρα είναι φίλτρα πίεσης, πολύ διαδεδοµένα τα 
τελευταία χρόνια για την καλή ποιότητα νερού που παρέχουν. Η αρχή 
λειτουργίας όλων των τύπων είναι οι πάνινοι σάκοι που υπάρχουν µέσα 
στο φίλτρο, οι οποίοι είναι τεντωµένοι και πάνω τους επικάθεται µία σκόνη 
που προέρχεται από ένα ειδικό ορυκτό (διατοµική γη) που είναι αλεσµένα 
κελύφη οστρακοειδών και θαλάσσιων πετρωµάτων. Περνώντας το νερό 
µέσα από το σύστηµα σκόνης - σάκου, φιλτράρεται και βγαίνοντας από 
τους σάκους καθαρό, οδηγείται µέσω των στοµίων εισαγωγής στην 
πισίνα. 

 

      Χρειάζεται προσοχή στη λειτουργία και στην 
συντήρησή τους γιατί εάν δεν δουλεύουν κανονικά υπάρχει 
κίνδυνος να σχιστούν τα πανιά. Ο καθαρισµός τους γίνεται 
µε απλή αντίστροφη έκπλυση ενώ για  την αλλαγή 
διατοµικής γης πρέπει να τηρούνται οι οδηγίες του 
κατασκευαστή. 
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3. ΦΙΛΤΡΑ ΜΕ ΣΤΟΙΧΕΙΑ (CARTRIDGE FILTERS) : 

 

              Παλαιός τύπος φίλτρου που έχει ξαναέρθει 
ευρέως στην κυκλοφορία τελευταία λόγω ενεργειακής 
κρίσης και έλλειψης νερού σε ορισµένες περιοχές. 
∆ουλεύουν µε ειδικά στοιχεία διηθήσεως στο εσωτερικό 
τους, που λέγονται Cartridges και καθαρίζονται απλά, µε 
λάστιχο κήπου.  
       Λόγω του ότι δεν καθαρίζονται µε αντίστροφη 
έκπλυση, ξοδεύουν λιγότερο νερό και απαιτούν λιγότερη 
συντήρηση. Η ποιότητα όµως του νερού που παρέχουν 
δεν είναι συγκρίσιµη µε τους άλλους τύπους φίλτρων. 

 
∆. ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΤΟΥ ΦΙΛΤΡΟΥ - ΠΟΛΥΒΑΝΝΕΣ 

ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΤΟΥ ΦΙΛΤΡΟΥ : 
Τα φίλτρα οποιουδήποτε τύπου κι αν είναι, δεν µπορούν να 

αποδώσουν αν δεν δουλεύουν αρκετές ώρες την ηµέρα. Οι δηµόσιες 
πισίνες πρέπει να δουλεύουν τυπικά επί εικοσιτετραώρου βάσεως. Σε 
καµία περίπτωση δεν πρέπει να σταµατούν πάνω από 6 ώρες. 
 Στις ιδιωτικές πισίνες πρέπει να γίνεται ένα πρόγραµµα κατά 
προτίµηση µε χρονοδιακόπτη που να περιλαµβάνει τις ώρες της νύκτας 
και τουλάχιστον τις ώρες που είναι µέσα οι κολυµβητές. Σε περιόδους 
αιχµής (φόρτος κολυµβητών) ή λόγω εξωτερικών παραγόντων (γύρης, 
δυνατός αέρας, βροχή µε χώµα) τότε το φίλτρο πρέπει να δουλεύει 
συνέχεια. 
 Τα φίλτρα πρέπει να ξεπλένονται σε τακτικά διαστήµατα . Κάθε 
φίλτρο, φέρει ένα µανόµετρο ή ζεύγος µανοµέτρων που δείχνει την πίεση 
του δικτύου της πισίνας. Όταν τα φίλτρα είναι καθαρά, τότε το ζεύγος των 
µανόµετρων εισόδου - εξόδου δείχνει µικρή διαφορά ή το µοναδικό 
µανόµετρο δείχνει µικρή χαρακτηριστική πίεση. Όσο το φίλτρο ρυπαίνεται 
τόσο αυξάνονται αυτές οι ενδείξεις, η ανακυκλοφορία γίνεται µε δυσκολία 
και δεν φέρει αποτέλεσµα. Πριν φτάσουµε σε αυτό το σηµείο πρέπει να 
γίνεται έκπλυση του φίλτρου. 
 Γι’ αυτό όταν η πίεση ανέβει κατά 1 - 1.5 Atm αντιστρέφουµε τη 
ροή του φίλτρου µε τη βοήθεια της πολλυβάννας. Όταν κάνουµε 
οποιοδήποτε χειρισµό στη βάννα αυτή, οι αντλίες πρέπει να είναι 
κλειστές. 
 Η έκπλυση γίνεται µε πέρασµα του νερού κατά την αντίθετη 
πορεία, από ότι στην κανονική λειτουργία. Το νερό διατρέχει το διηθητικό 
υλικό ανάποδα  (BACK - WASH) παρασύρει τις ακαθαρσίες που έχουν 
κολλήσει πάνω στην άµµο ή στη διατοµική γη και τις οδηγεί στην 
αποχέτευση. 
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 Η έκπλυση πρέπει να κρατάει 2 - 3 λεπτά ώσπου το νερό που περνάει 
µέσα από το γυαλί παρατηρήσεως  να γίνει καθαρό. Μετά την έκπλυση, 
το πρώτο νερό µετά την επαναφορά στην κανονική λειτουργία πρέπει να 
οδηγηθεί στην αποχέτευση και πάλι βάζοντας το χερούλι της βάννας στην 
ένδειξη RINSE. 
 
 
ΠΟΛΛΑΠΛΗ ΒΑΝΝΑ : 
 Η πολλαπλή βάννα  έχει 6 θέσεις χειρισµού. Κάθε θέση 
αντιστοιχεί σε µία συγκεκριµένη λειτουργία όπως περιγράφεται: 
 

1.  FILTER    : Κανονική λειτουργία φιλτραρίσµατος ή  
καθάρισµα µέσω αναρροφητικής  
σκούπας. 

     2 .BACKWASH   : Αντιστροφή ροής στο φίλτρο για τον  
καθαρισµό του. Το  βρώµικο νερό 
οδηγείται στην αποχέτευση. 

3.  RINSE    : Επανάταξη της άµµου στο φίλτρο µετά  
              το καθάρισµα.  

4.  WASTE    : Άδειασµα πισίνας ή καθάρισµα  
              σκούπας. Το νερό οδηγείται στην  
              αποχέτευση. 

5.  CLOSED   : ∆ιακοπή κυκλοφορίας. 

6.  RECIRCULATE   : Ανακυκλοφορία νερού χωρίς να περνά  
       από το φίλτρο. 
 

ΠΡΟΣΟΧΗ : 

 

Για την αλλαγή των θέσεων της πολυβάννας θα πρέπει η 

αντλία να µην βρίσκεται σε λειτουργία. Εν συνεχεία πιέζουµε 
ελαφρά τη χειρολαβή (µοχλό) προς τα κάτω και 
περιστρέφουµε µέχρι την επιθυµητή ένδειξη. 
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Ε. ΑΝΤΛΙΕΣ 
Οι αντλίες εξακολουθούν να παίζουν σηµαντικό ρόλο στην καλή 

λειτουργία µιας πισίνας και µαζί µε τους χλωριωτές είναι τα πιο ευπαθή 
της µέρη. Πρέπει να εκλέγονται µε προσοχή, ως προς το µανοµετρικό και 
την παροχή τους. Πρέπει να τοποθετείται ένα προφίλτρο που θα κρατάει 
µακριά από την φτερωτή της αντλίας τις ευµεγέθεις ακαθαρσίες. Τα 
προφίλτρα είναι ενσωµατωµένα στις ειδικές αντλίες προελεύσεως 
εξωτερικού ή είναι ξεχωριστά στις Ελληνικής κατασκευής. 

 
Τα προφίλτρα πρέπει να έχουν µέσα 

ένα καλάθι µε σχετικά µικρές τρύπες και 
ένα καπάκι που εύκολα να βγαίνει.  

∆ύο έως τέσσερις φορές το µήνα 
πρέπει να αδειάζουµε τις ακαθαρσίες από 
το καλαθάκι. 

  

 

ΣΤ. ΒΑΝΝΕΣ ∆ΙΚΤΥΩΝ 
 Οι βάννες των δικτύων χρησιµεύουν αφ ‘ενός µεν για την πλήρη 
διακοπή της κυκλοφορίας του νερού, σε περίπτωση επισκευών, αφ’ 
ετέρου ∆ε για την ρύθµιση της ροής του νερού από την επιφάνεια και του 
πυθµένα και της κολυµβητικής δεξαµενής. Έχουµε τις ακόλουθες βάννες: 
 

— βάννες των SKIMMER ή της υπερχείλισης, 
— βάννες του πυθµένα, 
— βάννες της αντλίας ανακυκλοφορίας, 
— βάννες των στοµίων εισαγωγής, 
— βάννες αποχέτευσης, 
— βάννα σκούπας. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ∆ΕΥΤΕΡΟ :       ΤΟ ΝΕΡΟ ΤΗΣ ΠΙΣΙΝΑΣ  
                                              & Η ΧΗΜΕΙΑ ΤΟΥ  

 

 

 

 
 

 
 

 Το νερό όπως είναι γνωστό, είναι µια απλή ένωση υδρογόνου και 
οξυγόνου, µε τον τίτλο H2O. Στην πισίνα, µας ενδιαφέρουν τα υλικά, 
άλατα ή µικροοργανισµοί, τα οποία είναι διαλυµένα στο νερό, και µας 
δίνουν τις διάφορες καταστάσεις. 
 Σκοπός µας σ’ αυτό το κεφάλαιο είναι να αναλύσουµε, όσο πιο 
απλά γίνεται, ορισµένους χηµικούς όρους, ώστε να µπορεί ο καθένας, να 
επέµβει και να βελτιώσει την ποιότητα του νερού, στην πισίνα του. Οι 
παράγοντες, οι οποίοι µπορούν να επηρεάσουν την ποιότητα του νερού 
της πισίνας, είναι οι εξής: 

 
Α. ΤΟ ΡΗ 
 

Το ΡΗ είναι ένας δείκτης που χαρακτηρίζει το νερό, εάν είναι 
όξινο ή αλκαλικό. Είναι ένας θετικός αριθµός που η τιµή του κυµαίνεται 
από 0-14. Το ουδέτερο νερό έχει τιµή ΡΗ 7.  

Νερό µε τιµή ΡΗ µικρότερη του 7, χαρακτηρίζεται σαν όξινο, ενώ 
νερό µε τιµή ΡΗ µεγαλύτερη του 7, χαρακτηρίζεται σαν αλκαλικό. 
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ΡΗ χαµηλό - όξινο νερό 
Το όξινο νερό δηµιουργεί φθορά στην εσωτερική επένδυση της 

πισίνας, αρµούς, τσιµεντοκονία, καθώς και τα µεταλλικά εξαρτήµατα του 
εξοπλισµού. 

 
   ΧΛΩΡΙΟ ΛΙΓΟΤΕΡΟ ΑΠΟ∆ΟΤΙΚΟ 

 
                    ΑΛΚΑΛΙΚΟ  ( κόκκινο )           
 
7.6-- 
7.5-- 
7.4-- 
7.3--            Ι∆ΑΝΙΚΟ    ( πορτοκαλί ) 
7.2-- 
7.1-- 
7.0-- 
      
 
                           ΟΞΙΝΟ    ( κίτρινο ) 
 
       ΚΙΝ∆ΥΝΟΣ ΓΙΑ ΚΟΛΥΜΒΗΤΕΣ -        

                        ΜΗΧΑΝΗΜΑΤΑ 

Ταυτόχρονα δηµιουργούνται 
ανεπιθύµητες ενώσεις που ερεθίζουν τις 
βλεννώδεις µεµβράνες, τα µάτια των 
κολυµβητών και τα ευπαθή σηµεία του 
δέρµατος, ενώ συγχρόνως είναι και η 
αιτία της παραδοσιακής µυρωδιάς 
χλωρίου στις πισίνες. 

Γι’ αυτό οι διαµαρτυρίες των 
κολυµβητών για υπερχλωρίωση του 
νερού της πισίνας δεν πρέπει να 
αποδίδονται στην µεγάλη ποσότητα του 
χλωρίου που δήθεν περιέχει, αλλά στον 
σχηµατισµό των ανεπιθύµητων ουσιών 
που οφείλονται στην παρουσία µικρών 
ποσοτήτων χλωρίου σε συνδυασµό µε 
την χαµηλή τιµή του ΡΗ. 

 
ΡΗ υψηλό - αλκαλικό νερό 

Το αλκαλικό νερό , επηρεάζει την απόδοση του χλωρίου εάν το ΡΗ 
είναι π.χ. 8, υπάρχει µόνο 20 % δραστικό χλώριο µέσα στο νερό. Αν το 
ΡΗ φτάσει το 8.4, το ελεύθερο χλώριο µέσα στο νερό πλησιάζει το 0. 
∆ηλαδή όσο χλώριο και να βάζουµε µέσα στο νερό της πισίνας, αν το ΡΗ 
είναι 8.4 δεν θα έχουµε µικροβιοκτόνο δράση.  

Ταυτόχρονα έχουµε απόθεση αλάτων (ασβεστίου, µαγνησίου) στο 
εσωτερικό της πισίνας, δηµιουργία θολότητας από τα αδιάλυτα µόρια 
ανθρακικού ασβεστίου, µείωση ζωής του φίλτρου, ενόχληση στα µάτια.  

 
Β. ΑΛΚΑΛΙΚΟΤΗΤΑ 
 

Μέσα στο νερό µαζί µε άλλες διαλυµένες ουσίες υπάρχουν και 
αλκαλικά σωµατίδια. Η ποσότητα τους µέσα στο νερό, εξαρτάται κυρίως 
από την πηγή του νερού δηλαδή την ποιότητα του νερού, που γεµίζουµε 
την πισίνα. Το επιθυµητό επίπεδο αλκαλικότητας για το νερό της πισίνας, 
είναι 100 - 150 ΡΡΜ (µέρη ανά εκατοµµύριο). 

Σε χαµηλή αλκαλικότητα έχουµε µεγάλη διακύµανση του ΡΗ και 
δυσκολία ρύθµισης του, ζηµιές και λεκέδες στην εσωτερική επένδυση της 
πισίνας. 
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Σε υψηλή αλκαλικότητα, έχουµε δυσκολία να κρατήσουµε το ΡΗ στην 
σωστή περιοχή, όπως και επικάθιση αλάτων στην εσωτερική επένδυση 
της πισίνας. 

 
Γ. ΣΚΛΗΡΟΤΗΤΑ ΝΕΡΟΥ  

 
Η σκληρότητα του νερού εξαρτάται από την ποσότητα του ασβεστίου 

και µαγνησίου στο νερό , µετριέται σε µέρη ανά εκατοµµύριο ΡΡΜ ή σε 
γαλλικούς βαθµούς 

o
F (οι γαλλικοί βαθµοί ισοδυναµούν µε 10 µέρη στο 

εκατοµµύριο). 
150 - 200 ΡΡΜ : µέση σκληρότητα, επιθυµητό για το νερό της πισίνας. 
  50 - 100 ΡΡΜ : σχετικά µαλακό. 
200 - 300 ΡΡΜ : σκληρό . 

Με υψηλή σκληρότητα, έχουµε πρόβληµα επικάθισης αλάτων στο 
εσωτερικό της πισίνας και στο υλικό διώθησης των φίλτρων (πέτρωµα). 

 
∆. ΣΥΝΟΛΙΚΑ ∆ΙΑΛΕΛΥΜΕΝΑ ΣΤΕΡΕΑ (TDS) 
 

Χαρακτηρίζει τον συνολικό αριθµό των στερεών που είναι 
διαλελυµένα µέσα στο νερό, µετριέται σε µέρη ανά εκατοµµύριο (ΡΡΜ). 

Όταν το TDS ξεπεράσει τα 3.000 ΡΡΜ, προτείνεται η αντικατάσταση 
του νερού της πισίνας. 
 
Ε. ΑΛΓΗ 
 

Είναι µικροσκοπικές µορφές υδροβίων φυτών, µε συνήθη χρώµα 
πράσινο ή καφέ. Τα βλέπουµε για πρώτη φορά σαν πράσινο ή καφέ λεκέ 
στον πυθµένα της πισίνας ή κυρίως στους αρµούς των πλακιδίων. Εάν 
δεν προσέξουµε από την αρχή της δηµιουργίας τους αυξάνονται γρήγορα 
και δηµιουργούν ολισθηρότητα στον πυθµένα και στα τοιχεία, χρωµατισµό 
του νερού, µε πράσινο χρώµα συνήθως. 

Η αντιµετώπιση τους γίνεται µε την τροφοδότηση αλγοκτόνου.  
 
ΣΤ. ∆ΙΑΛΕΛΥΜΕΝΑ ΜΕΤΑΛΛΑ 
 

Τα µέταλλα όταν είναι σε µικρές ποσότητες, δεν είναι επικίνδυνα για 
την υγεία, µπορούν όµως να προκαλέσουν πρόβληµα, µειώνοντας την 
διαύγεια του νερού και προκαλώντας τον χρωµατισµό του. 

Τα πιο συνηθισµένα µέταλλα µέσα στην πισίνα είναι το µαγγάνιο, ο 
σίδηρος, ο χαλκός και ο ψευδάργυρος. 
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Το χρώµα που προκαλούν είναι συνάρτηση του µετάλλου που 
υπάρχει στο νερό (λεκέδες µαύροι, καφέ, πράσινοι). 

Τυχόν µέταλλα που υπάρχουν στο νερό, οξειδώνονται µε 
τροφοδότηση Σοκ χλωρίου και οδηγούνται στο φίλτρο όπου 
συγκρατούνται ή σε κατακάθιση στον πυθµένα απ’ όπου αφαιρούνται µε 
το σκούπισµα της πισίνας. 
 
Ζ. ΒΑΚΤΗΡΙ∆ΙΑ - ΙΟΙ 
 

Τα βακτηρίδια και οι ιοί, εισέρχονται στο νερό της πισίνας από τους 
κολυµβητές και το περιβάλλον, και προκαλούν από ελαφρά έως σοβαρά 
προβλήµατα µόλυνσης στους κολυµβητές, εάν δεν ακολουθούνται οι 
βασικοί κανόνες συντήρησης και χρήσης των χηµικών που αναφέρονται 
σ’ αυτό το εγχειρίδιο. 

 
Η. ΑΝΑΛΥΣΗ ΤΟΥ ΝΕΡΟΥ ΤΗΣ ΠΙΣΙΝΑΣ 
 

Για την πρόληψη των προβληµάτων και την διαρκή απόλαυση της 
πισίνας µε κρυστάλλινο διαυγές και υγιεινό νερό, είναι αναγκαίος ο 
έλεγχος της ποιότητας του νερού σε τακτά χρονικά διαστήµατα και η 
καταγραφή των µετρήσεων και των ποσοτήτων χηµικών που έχουµε 
κάνει ρήψη. 

Σε όλες τις πισίνες, µικρές ή µεγάλες, πρέπει να γίνεται έλεγχος του 
χλωρίου και του ΡΗ. 

Για τον έλεγχο του χλωρίου και του ΡΗ του νερού, χρησιµοποιείται το 
σχετικό Τεστ Κιτ. 

Το δείγµα νερού λαµβάνεται σε βάθος 20 - 30 εκατοστά και µακριά 
από τα στόµια επιστροφής του σταθερού νερού στην πισίνα. Η κατάλληλη 
ώρα για τις µετρήσεις σας, είναι το απόγευµα , πριν από την τροφοδότηση 
των χηµικών και το πρωί, για την σιγουριά ότι το νερό είναι κατάλληλο για 
κολύµβηση. 
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ΤΡΟΠΟΣ ΧΡΗΣΗΣ ΣΕΤ ΕΛΕΓΧΟΥ 
 

Γεµίζουµε τους 2 δοκιµαστικούς σωλήνες µε 
νερό που παίρνουµε από όσο πιο βαθιά µπορούµε, 
αφού τους ξεπλύνουµε µε νερό πισίνας.  

Κατόπιν προσθέτουµε µε 5 σταγόνες από το 
µπουκαλάκι µε το λευκό υγρό στον αριστερό σωλήνα, 
για την µέτρηση του χλωρίου και µε 5 σταγόνες από το 
µπουκαλάκι µε το κόκκινο υγρό , στο δεξί σωλήνα, για 
την µέτρηση του ΡΗ. ∆ηµιουργείται τότε ένας 
χρωµατισµός στο νερό των σωλήνων, τον οποίο τον 
συγκρίνουµε µε τις δύο κλίµακες. Για το µεν χλώριο 0.5 
- 1, και για το ΡΗ 7.2 - 7.6.  

 

 
Αν έχουµε την µεσαία ένδειξη των κλιµάκων είµαστε στα κανονικά 

πλαίσια. Αν έχουµε πιο απαλό κίτρινο πρέπει να αυξήσουµε την δόση του 
χλωρίου, ενώ αν έχουµε πιο έντονο, το αντίθετο. Για το ΡΗ ακολουθούµε 
τις οδηγίες στο τεστ κιτ για το οποίο όµως θα µιλήσουµε εκτενέστερα 
παρακάτω. 

 
ΜΙΚΡΟΒΙΟΛΟΓΙΚΟΣ ΚΑΘΑΡΙΣΜΟΣ (ΑΠΟΛΥΜΑΝΣΗ)  

ΤΟΥ ΝΕΡΟΥ ΤΗΣ ΠΙΣΙΝΑΣ 

 
Για την υγεία του νερού της πισίνας, απαιτείται η χρήση 

απολυµαντικών, για την εξόντωση των µικροβίων σε λίγα δευτερόλεπτα, 
πριν προλάβουν να µεταφερθούν µεταξύ των κολυµβητών. 

Το πιο γνωστό και αποτελεσµατικό απολυµαντικό µέσον που 
χρησιµοποιήθηκε και χρησιµοποιείται για την απολύµανση της πισίνας, 
είναι το χλώριο. 

Το χλώριο είναι ένα στοιχείο σε αέρια, στερεά και υγρά µορφή. 
 

∆ΙΑΦΟΡΕΣ ΜΟΡΦΕΣ ΧΛΩΡΙΟΥ 
 

1.  Το αέριο χλώριο είναι η φθηνότερη µορφή χλωρίου, µε µειονεκτήµατα 
πως:  
— επικίνδυνο στην χρήση (µπορεί να προκαλέσει δηλητηρίαση ή 

έκρηξη), 
— απαιτεί ακριβά µηχανήµατα τροφοδοσίας ελέγχου, 
— έχει πολύ χαµηλό ΡΗ και πρέπει πάντα να χρησιµοποιείται σε 

συνδυασµό µε σόδα. 
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2.  Το υγρό χλώριο είναι και αυτό µια επίσης φτηνή µορφή                      

(υποχλωριώδες νάτριο), χλωρίου, µε µειονεκτήµατα όπως: 
— είναι ασταθή στις υπεριώδης ακτίνες του ηλίου και σε πολύ λίγες 

ώρες (4 - 5), εξαφανίζεται τελείως από την πισίνα, 
— είναι πολύ αλκαλικό (ΡΗ 12 - 14), κατά συνέπεια πρέπει να 

χρησιµοποιείται πάντοτε σε συνδυασµό µε οξύ, 
— αν χρησιµοποιηθεί δοσοµετρική αντλία, βουλώνουν οι βαλβίδες της 

δοσοµετρικής αντλίας, επειδή περιέχει ακαθαρσίες, 
— είναι προβληµατικό στην µεταφορά του, γιατί είναι πολύ αραιό και 

εποµένως ογκώδες και διαβρωτικό αν στάζει. 
 

3.  Υποχλωριώδες ασβέστιο είναι µια µορφή στερεού χλωρίου, η οποία 
µπορεί να δώσει έως 70 % ενεργό χλώριο, µε µειονεκτήµατα όπως: 
— αυξάνει την σκληρότητα στο νερό (αποφεύγεται η χρήση του, εάν 

το νερό είναι ήδη σκληρό), 
— είναι ασταθές στις υπεριώδης ακτίνες του ηλίου, 
— είναι ιδιαίτερα εύφλεκτο. 
 

4.  Οργανικό χλώριο. Υπάρχουν δύο µορφές οργανικού χλωρίου, το 
δίχλωρο και το τρίχλωρο (άλατα κυανουρικού οξέως), µε 
πλεονεκτήµατα  όπως: 
— έχουν έως 90 % ελεύθερο χλώριο, άρα χρειάζεται να   

αποθηκεύσουµε και  να µεταφέρουµε πολύ µικρότερες ποσότητες, 
— είναι σταθεροποιηµένα στις υπεριώδης ακτίνες του ηλίου και δίνουν 

συνεχή χλωρίωση του νερού, 
— χρησιµοποιούνται σε σκόνη - κόκκους και σε ταµπλέτες. 
Οι ταµπλέτες είναι αργής διάλυσης και τοποθετώντας στον χλωριωτή  
στο µηχανοστάσιο, ή σε επιπλέοντα χλωριωτή, διατρέχει κανείς τον 
κίνδυνο (ιδιαίτερα τα παιδιά), να ρίξει στα µάτια του ισχυρή δόση 
χλωρίου ή στα καλαθάκια του skimmer. 
 

5.  Σταθεροποιητής χλωρίου (Stabilizer) είναι ένα χηµικό που 
χρησιµοποιείται µε όλες τις µορφές χλωρίου σε περιοχή µε µεγάλη 
ηλιοφάνεια, για την µείωση της απώλειας ποσότητας χλωρίου από το 
νερό της πισίνας (ιδίως κατά τους καλοκαιρινούς µήνες). 

 
6.  Βρώµιο είναι το απολυµαντικό µέσον, σαν το χλώριο, που 

χρησιµοποιείται για την απολύµανση του νερού της πισίνας χωρίς 
µυρωδιές και εθισµούς, αλλά µε υψηλό κόστος αγοράς. 
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7.  Οζονισµός του νερού. Τελευταία σαν µέθοδος αποστείρωσης του 

νερού, κερδίζει συνεχώς έδαφος. Χρησιµοποιεί σαν πρώτη ύλη το 
οξυγόνο του αέρα, το οποίο διασπάται σε Ο3 (όζον). Παρουσιάζει 
πολλά πλεονεκτήµατα, όπως: 
— δεν χρησιµοποιεί αντιδραστήριο, 
— δεν µυρίζει, 
— δεν αλλάζει το ΡΗ, 
— δεν ερεθίζει τα µάτια, µύτη, κλπ. 

    Μειονεκτήµατα  το υψηλό κόστος αγοράς. 
 
8.  Υπεριώδης ακτίνες. Εξεζητηµένη µέθοδος, µε κύρια εφαρµογή στα 

εργοστάσια εµφιαλώσεως υγρών (νερού, γάλακτος, µπύρας, κλπ.). Το 
νερό περνά µέσα από ένα θάλαµο από λάµπες, που εκπέµπουν 
υπεριώδης ακτίνες που σκοτώνουν τα µικρόβια. Πλεονέκτηµα της 
µεθόδου αυτής, είναι ότι δεν προσθέτει κανένα αντιδραστήριο µέσα 
στο νερό, µε αποτέλεσµα να µυρίζει ή να αλλάζει τις ιδιότητες του 
νερού. Μειονέκτηµα, το υψηλό κόστος αγοράς της συσκευής και ότι 
δεν δίνει απόλυτη ασφάλεια (αν πέσει µέσα στην πισίνα ένα µικρόβιο, 
αυτό δεν εξουδετερώνεται παρά µόνο όταν παρασυρθεί µέσα στην 
συσκευή υπεριωδών). 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΡΙΤΟ :   Ο∆ΗΓΙΕΣ ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙΑΣ  
ΕΚΚΙΝΗΣΗΣ ΠΙΣΙΝΑΣ ΚΑΙ ΣΥΝΤΗΡΗΣΗΣ 

 
Α. ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙΑ ΣΤΗΝ ΑΡΧΗ ΤΗΣ ΣΑΙΖΟΝ 

 
Όταν πλησιάζει η εποχή που θα αρχίσουµε να χρησιµοποιούµε 

την πισίνα πρέπει να την καθαρίσουµε πρώτα από όλες τις ακαθαρσίες 
που έχουν µαζευτεί κατά την διάρκεια του χειµώνα. Αν η πισίνα είναι 
σκεπασµένη ίσως δεν θα χρειασθεί να αλλαχθεί το νερό της. Αντίθετα αν 
η πισίνα είναι ξεσκέπαστη, το πιο πιθανό είναι ότι θα χρειασθεί αλλαγή 
νερού. Μπορούµε να αδειάσουµε την πισίνα µε την αντλία 
ανακυκλοφορίας αν έχει προβλεφθεί ειδικό by pass στην εγκατάσταση. 
Καλό είναι να µην αδειάσουµε την πισίνα µια µέρα που έχει παγωνιά, ή αν 
το έδαφος έχει την στάθµη του νερού ψηλή σ’ αυτή τη χρονική περίοδο. 

Εν γένει ο χρόνος που η πισίνα είναι άδεια πρέπει να µειώνεται 
στο ελάχιστο προς αποφυγή αποκόλλησης των επιχρισµάτων, των 
πλακιδίων, του χρώµατος και του θρυµµατισµού των αρµών. Αφού 
αδειάσουµε την πισίνα πρέπει: 

 
— να γίνει καθαρισµός του πυθµένα και των τοιχωµάτων,  

χρησιµοποιώντας ειδικό καθαριστικό.  
Εάν παρατηρήσουµε πουθενά ρωγµές ή χαραγµατιές, πρέπει 
να ζητήσουµε την συµβουλή ενός ειδικού. 

— να γίνει καθάρισµα των περιµετρικών χώρων της πισίνας . 
— να γίνει έλεγχος των φώτων (βέβαια τα φώτα δεν πρέπει να 

ανάβουν για πολλή ώρα, όταν η πισίνα είναι άδεια , γιατί οι 
λάµπες καίγονται αν µείνουν αναµµένες, διότι τα φώτα είναι 
υδρόψυκτα). 

— να γίνει έλεγχος στοµίων, skimmer, κλπ., εάν έχουν καµία 
φθορά ή βούλωµα. 

— να γίνει έλεγχος στον περιβάλλοντα χώρο µήπως υπάρχουν 
βαθουλώµατα ή ρωγµές, τις οποίες πρέπει να 
αποκαταστήσουµε για την αποφυγή ατυχηµάτων. 

— να γίνει έλεγχος στην σκάλα - σκαλοπάτια. 
— να γίνει έλεγχος µηχανηµάτων στο µηχανοστάσιο, καθώς και 

των σωληνώσεων και βαννών. 
— να κλείσουµε όλες τις βάννες στο µηχανοστάσιο. 
— να γίνει έλεγχος των απαραίτητων υλικών για την χηµική 

επεξεργασία του νερού και του ελέγχου του. 
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— να γίνει έλεγχος στο σύστηµα χλωρίωσης και ξέπλυµα 

προσεχτικά µε υδροχλωρικό οξύ. 
— να γίνει τοποθέτηση του εξοπλισµού της πισίνας (που είχε 

αφαιρεθεί για την περίοδο του χειµώνα). 
— να γίνει ψέκασµα ή επάλειψη των εσωτερικών επιφανειών της 

πισίνας µε αλγοκτόνο. 
— µετά το στέγνωµα των επιφανειών, αρχίζουµε το γέµισµα της 

πισίνας µε νερό. 
 

Β. ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙΑ ΤΟΥ ΝΕΡΟΥ ΤΗΣ ΠΙΣΙΝΑΣ 
 

Μόλις η πισίνα γεµίσει µε νερό: 
 
— θέτουµε σε λειτουργία το σύστηµα ανακυκλοφορίας και 

φίλτρανσης του νερού. 
— ρυθµίζουµε το ΡΗ σε τιµή 7.2 - 7.6 µε την βοήθεια του ΡΗ Plus 

ή PH Minus, ανάλογα µε την µέτρηση του ΡΗ στο τεστ . 
— κάνουµε υπερχλωρίωση (Σοκ χλωρίου). 
— προσθέτουµε σταθεροποιητή. 
— προσθέτουµε αλγοκτόνο. 

 
 Οι δοσολογίες των χηµικών αναγράφονται στα φυλλάδια των 
χηµικών. Μετά από 24 ώρες λειτουργίας ελέγχουµε το νερό µε παρουσία 
χλωρίου. Πρέπει να πετύχουµε παρουσία χλωρίου 0.5 - 1 MG/l . 

 
Γ. ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ ΕΒ∆ΟΜΑ∆ΙΑΙΑ ΣΥΝΤΗΡΗΣΗ  

 
Καθηµερινά κάνουµε έλεγχο του ελεύθερου χλωρίου και του ΡΗ 

µε την βοήθεια του τεστ. Λαµβανοµένου υπ’ όψιν ότι η απαίτηση του 
νερού της πισίνας σε χλώριο εξαρτάται από παράγοντες όπως, αριθµός 
κολυµβητών, θερµοκρασία, ηλιοφάνεια, κλπ., θα πρέπει στις µετρήσεις 
µας η ποσότητα ελεύθερου χλωρίου να είναι  0.5 - 1 MG/l.  

Κάθε 2 εβδοµάδες πρέπει να κάνουµε ένα σοκ χλωρίου 
φτάνοντας το επίπεδο χλωρίου στο 5 ΡΡΜ. 

Κατά την διάρκεια της υπερχλωρίωσης, δεν µπορούµε να 
χρησιµοποιήσουµε την πισίνα.  

Ρίχνουµε την εβδοµαδιαία ποσότητα αλγοκτόνου. 
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∆. ΣΥΝΤΗΡΗΣΗ ΡΟΥΤΙΝΑΣ ΜΙΑ ΦΟΡΑ ΤΗΝ ΕΒ∆ΟΜΑ∆Α     

 
— Ελέγχουµε και καθαρίζουµε την επιφάνεια του νερού µε µια 

απόχη όπως ακόµα και τα καλαθάκια των skimmer  ή το 
εσωτερικό της υπερχείλισης. Ελέγχουµε τις σκάλες και την 
σανίδα να είναι καλά στερεωµένες. 

— Ελέγχουµε και καθαρίζουµε το φρεάτιο κύριας αποχέτευσης 
και την αντλία αποχέτευσης, εάν υπάρχει. 

— Παίρνουµε δείγµα νερού µέσα από την πισίνα όσο πιο βαθιά 
µπαίνει το χέρι µας και ελέγχουµε το αποτέλεσµα µε το TEST 
KIT. 

— Προσθέτουµε τα απαιτούµενα χηµικά ανάλογα µε την ένδειξη 
του TEST KIT φροντίζοντας να µην πέσουν όλα στο ίδιο 
σηµείο ώστε να γίνει καλή ανάµειξη. 

— Ελέγχουµε τα διάφορα µηχανήµατα, το φίλτρο, την αντλία, το 
χλωριωτή και τον θερµαντήρα αν υπάρχει . Καθαρίζουµε µα 
αντίστροφη έκπλυση το φίλτρο σε περίπτωση που το 
µανόµετρο έχει υψηλή ένδειξη και αδειάζουµε το καλαθάκι του 
προφίλτρου αφού προηγουµένως κλείσουµε τις ανάλογες 
βάννες. 

— Καθαρίζουµε µε απορροφητική σκούπα την πισίνα και 
ελέγχουµε να δούµε αν υπάρχουν πουθενά πρασινίλες ή 
αποθέµατα από ασβέστιο. 

 
Ε. ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙΑ ΓΙΑ ΤΟΝ ΧΕΙΜΩΝΑ  

 
 Τελειώνοντας η κολυµβητική περίοδος, είναι αναγκαίο να γίνουν 

ορισµένες εργασίες, που σκοπό έχουν να προφυλάξουν την πισίνα και 
τον εξοπλισµό της από ζηµιές που µπορούν να γίνουν κατά την περίοδο 
του χειµώνα. 

Εργασίες που πρέπει να γίνουν, είναι: 
 
1.  ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΙΣΙΝΑ 
 Κατεβάζουµε την στάθµη του νερού της πισίνας, έτσι ώστε µόνο 
τα 2/3 της πισίνας να παραµείνουν γεµάτα νερό. 
 Μ’ αυτό τον τρόπο η πίεση από το έδαφος ή τα υπόγεια νερά, δεν 
θα προκαλέσουν ζηµιά στην πισίνα .  

Αν η περιοχή που βρίσκεται η πισίνα , έχει πολύ παγωνιά ( που 
είναι πιθανό το πάγωµα του νερού), τοποθετούµε µέσα στο νερό, διάφορα 
φουσκωτά αντικείµενα, κλειστά δοχεία από πλαστικό, ή µαλακά κοµµάτια 
ξύλου, έτσι ώστε αυτά να πάρουν την πίεση του πάγου. 
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Τοποθετήστε την απαραίτητη δόση χλωρίων και αλγοκτόνων. 
Εάν είναι δυνατόν σκεπάζουµε την πισίνα µε ειδικό σκέπαστρο - κάλυµµα, 
έτσι ώστε να µην γεµίζει τον χειµώνα µε φύλλα ή βρωµιές. 
 
2.  ΕΞΩΤΕΡΙΚΟΣ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ 

— Αποσυνδέουµε τον βατήρα, και τον τοποθετούµε σε οριζόντια 
θέση σε κλειστό και στεγανό χώρο. 

— Αποσυνδέουµε και αποθηκεύουµε τις σκάλες. 
— Συσκευάζουµε και αποθηκεύουµε τα διάφορα µπουλόνια, 

βίδες του βατήρα, καθώς και τα σκαλοπάτια. 
— Αποθηκεύουµε επίσης τα καλαθάκια από τα skimmer. 

 
3.  ΣΤΟ ΜΗΧΑΝΟΣΤΑΣΙΟ 

— Ανοίγουµε το φίλτρο και καθαρίζουµε την άµµο (σε περίπτωση 
φίλτρου άµµου) , τους φύσιγγες (σε περίπτωση φίλτρου 
φύσιγγος), τους δίσκους διατοµικής γης (σε περίπτωση 
φίλτρου διατοµικής γης). 

— Ανοίγουµε και καθαρίζουµε τον χλωριωτή, σύµφωνα µε τις 
οδηγίες του κατασκευαστή. 

— Αδειάζουµε τα φίλτρα και τα άλλα µηχανήµατα του 
µηχανοστασίου από το νερό. 

— Για τα φίλτρα φύσιγγος, διατοµικής γης, αποθηκεύουµε τα 
φυσίγγια και τους δίσκους, σε σκληρό και στεγνό µέρος. 

— Αποσυνδέουµε το moter, εάν είναι απαραίτητο. 
— Κλείνουµε τον γενικό διακόπτη παροχής ρεύµατος. 
— Όλες οι βάννες του µηχανοστασίου είναι κλειστές αν η πισίνα 

έχει νερό, και ανοιχτές αν η πισίνα είναι άδεια από νερό. 
 
4.  ΧΗΜΙΚΑ 
 Κλείνουµε καλά όλα τα χηµικά στις συσκευασίες τους και τα 
αποθηκεύουµε σε χώρο ξηρό και σκοτεινό, µακριά από παιδιά.  
 
 
 
 Στην αντίθετη περίπτωση (δηλαδή να µην αδειάσουµε την πισίνα), 
µπορούµε να διατηρήσουµε την πισίνα σε λειτουργία και κατά την διάρκεια 
του χειµώνα (µειώνοντας τις ώρες λειτουργίας της πισίνας κατά το ήµισυ 
περίπου).  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΕΤΑΡΤΟ :     ΤΑ ΣΥΝΗΘΙΣΜΕΝΑ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ 
ΤΗΣ ΠΙΣΙΝΑΣ ΚΑΙ ΠΩΣ ΝΑ ΤΑ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΟΥΜΕ   

 
1. Πρασινίλες στο νερό   

 Όταν η πισίνα γίνει πράσινη, αυτό συνήθως οφείλεται σε άλγεα που 
κολλάνε στο εσωτερικό της. Τα άλγεα αναπτύσσονται πολύ γρήγορα γι’ 
αυτό πρέπει να φροντίσουµε για την καταπολέµησή τους αµέσως µόλις 
παρουσιασθούν. 
ΛΥΣΗ: Βουρτσίζουµε τις πλευρές της πισίνας και το δάπεδο µε µια ειδική 
σκληρή πλαστική βούρτσα.  Ρυθµίζουµε το ΡΗ µεταξύ 7.4 - 7.6. Κάνουµε 
υπεχλωρίωση φθάνοντας τα  10 ΡΡΜ και προσθέτουµε αλγεοκτόνο  
ανάλογα µε τις οδηγίες της ετικέτας . 
              Επειδή είναι δύσκολο να εξαλείψουµε τις ρίζες από τα άλγεα που 
έχουν αναπτυχθεί πρέπει να συνεχίσουµε τη δόση του  αλγεοκτόνου και 
ακόµα την υπερχλωρίωση µέχρις ότου είµαστε βέβαιοι ότι δεν υπάρχουν 
ρίζες από άλγεα. 
             Τέλος πρέπει να προσέχουµε πολύ περισσότερο τα νεκρά    
σηµεία της πισίνας. Αν τα άλγεα επιµένουν πρέπει στα σηµεία  αυτά να 
ρίξουµε ταµπλέτες βραδείας διαλύσεως. 
             Το πράσινο χρώµα µπορεί να οφείλεται και σε διάφορα µέταλλα 
που διαλύθηκαν λόγω χαµηλού ΡΗ. Στην περίπτωση αυτή πρέπει να 
ελέγξουµε το ΡΗ και να το ρυθµίσουµε στο 7.6. 

Κατόπιν  πρέπει το φίλτρο να βρίσκεται συνέχεια σε λειτουργία       
για να επιτύχουµε οµοιοµορφία του ΡΗ. 
            

Προκειµένου να διώξουµε την πρασινίλα από το νερό στην  
περίπτωση που έχουν διαλυθεί µέταλλα πρέπει να αφήνουµε το φίλτρο να 
λειτουργεί συνέχεια και να προσθέσουµε κάποιο  κροκιδωτικό όπως 
θειικό αργίλιο. Ακόµα πρέπει να προσθέσουµε  κάπως υψηλότερη δόση 
χλωρίου για να οξειδωθούν τα άλατα του σιδήρου σε αδιάλυτο θειικό 
σίδηρο. 
              

2. Μαύρες κηλίδες στο πάτο της πισίνας που είναι ολισθηρές  
Αυτό είναι σοβαρό πρόβληµα άλγεων σε συνδυασµό κυρίως µε 

αποθέσεις ασβεστίου.  
Αντιµετωπίζεται  όπως είδαµε πιο πάνω µε υπερχλωρίωση και χρήση 
αλγεοκτόνου. 
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         Το νερό της πισίνας είναι θολό το απόγευµα ενώ είναι καθαρό  
το πρωί 

Αυτό οφείλεται κυρίως στο ότι υπάρχουν πολλοί κολυµβητές και 
το φίλτρο δεν προλαβαίνει να καθαρίσει το νερό της πισίνας. Πρέπει να 
χρησιµοποιούµε το φίλτρο συνεχώς σε αυτήν την  περίπτωση και ακόµη 
να χρησιµοποιούµε κάποιο κροκιδωτικό και να έχουµε κάπως υψηλό 
επίπεδο χλωρίου.  
                         

4. Θολό νερό µέσα στην πισίνα σε συνδυασµό µε χρησιµοποίηση 
διατοµικής γης 

 Αυτό συνήθως οφείλεται ή σε ακατάλληλη ποιότητα ή ποσότητα 
της διατοµικής γης ή σε σχισµένα πανιά στο εσωτερικό του φίλτρου. 

Στην περίπτωση αυτή πρέπει να ελέγξουµε το εσωτερικό του 
φίλτρου και να αντικαταστήσουµε τα σχισµένα πανιά. Κατόπιν 
ακολουθούµε την σωστή διαδικασία για να γεµίσουµε τα φίλτρα µε 
διατοµική γη. 

 
5. Η αντλία δεν ξενικά  

Αυτό οφείλεται σε κακή ηλεκτρική σύνδεση ή σε  βραχυκύκλωµα 
που έριξε τον αυτόµατο ή το θερµικό. Στην περίπτωση αυτή ελέγχουµε τις 
ασφάλειες και ρυθµίζουµε το θερµικό κατάλληλα.  

Επιπλέον φροντίζουµε το µηχανοστάσιο να έχει καλό αερισµό 
ώστε να µη πέφτει το θερµικό από  υπερθέρµανση του χώρου. 

 
 

6. Το φίλτρο θέλει έκπλυση πολύ τακτικά 
Αυτό συνήθως οφείλεται σε βούλωµα του υλικού διηθήσεως, σε 

πέτρωµα της άµµου ή στο ότι το φίλτρο είναι µικρής παροχής. 
 Η αντιµετώπιση είναι να καθαρίσουµε ή να αλλάξουµε το 
διηθητικό υλικό, να φροντίσουµε να είναι το ΡΗ σωστό, και να αυξήσουµε 
λίγο την χλωρίωση. Επιπλέον αν το φίλτρο είναι µικρό, θα πρέπει να 
εγκαταστήσουµε ένα µεγαλύτερο ή  ένα συµπληρωµατικό. 
 

7. Χαµηλή ένδειξη του µανοµέτρου του φίλτρου  
 Αυτό συνήθως οφείλεται σε φράξιµο της αναρρόφησης που 

µπορεί να οφείλεται µε τη σειρά  του σε φράξιµο των σωλήνων οπότε 
πρέπει ή να τους αποφράξουµε ή να τους αντικαταστήσουµε µε 
µεγαλύτερους, είτε σε φραγµένο  προφίλτρο ή φτερωτή οπότε πρέπει να 
τα καθαρίσουµε. 
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8. Υψηλή πίεση στο µανόµετρο του φίλτρου   
 Αυτό σηµαίνει ότι υπάρχει φράξιµο στη γραµµή κατάθλιψης και 

αυτό οφείλεται κυρίως ή σε φραγµένο φίλτρο ή σε µικρή εγκατάσταση ή 
σε αέρα που έχει εγκλωβιστεί κάπου στην  εγκατάσταση. 

Η λύση είναι να ελέγξουµε αν υπάρχει κάποια βάννα κλειστή και 
στη συνέχεια να κάνουµε µια παρατεταµένη εκπλυση και να βγάλουµε τον 
αέρα. Εάν κι αυτό δεν βοηθάει τότε πρέπει να λύσουµε το φίλτρο και να 
δούµε την κατάσταση του διηθητικού υλικού. 
 

9. Η αντλία κάνει θόρυβο 
Αυτό µπορεί να οφείλεται:  
— σε φράξιµο και η λύση είναι να καθαρίσουµε τον σωλήνα και το 

προφίλτρο,  
— σε αναρρόφηση αέρα,οπότε φροντίζουµε να ανεβάσουµε την 

στάθµη του νερού ώστε να καλύψει skimmer ή να γεµίσουµε 
την δεξαµενή, εάν έχουµε υπερχείλιση, 

— σε κίνηση αντίστροφη της αντλίας, οπότε πρέπει να 
φροντίσουµε να ξανασυνδέσουµε ηλεκτρικά την αντλία αφού 
πρώτα ελέγξουµε αν έχει πάθει ζηµιά η πτερωτή. 

Τέλος µπορεί να έχουν βλάβη τα ρουλεµάν της αντλίας οπότε                 
απευθυνόµαστε σε κάποιον ειδικό. 

 
10. Το νερό είναι θολό  

Οι αιτίες είναι ότι το φίλτρο δεν δουλεύει ή έχει φράξει και η λύση 
είναι να το καθαρίσουµε. Μπορεί να έχουµε διαλυµένα µέταλλα οπότε 
πρέπει να χρησιµοποιήσουµε κροκιδωτικό και να κάνουµε έκπλυση του 
φίλτρου. Μπορεί να έχουµε άλγεα µέσα στο νερό οπότε πρέπει να 
κάνουµε υπερχλωρίωση ή µπορεί τέλος να έχουµε υψηλό ΡΗ που µας 
καταβυθίζει το ασβέστιο, οπότε πρέπει να χαµηλώσουµε τα ΡΗ σε 
επίπεδο σε 7.2 - 7.6. 
 

11. Μυρωδιά χλωρίου  
 Αυτό οφείλεται σε χλωραµίνες. 

  Η λύση είναι να κάνουµε µια υπερχλωρίωση ή αν το νερό δεν 
είναι εξισορροπηµένο να ρυθµίσουµε την αλκαλικότητα. 
 

12. Ενόχληση στα µάτια 
 Αυτό κυρίως οφείλεται σε ακατάλληλο ΡΗ. Οπότε πρέπει να το 

φέρουµε σε σωστή αναλογία. Ακόµα µπορεί να οφείλεται σε υψηλό 
επίπεδο ενωµένου ή δεσµευµένου χλωρίου οπότε πρέπει να κάνουµε 
υπερχλωρίωση. 
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13. Νερό ροδίζον κοκκινωπό 
  Αυτό οφείλεται κυρίως στην παρουσία σιδήρου µέσα στο νερό. 
Πρέπει να ρυθµίσουµε το ΡΗ στο 7.6 και να πραγµατοποιήσουµε ένα σοκ 
χλωρίου. Πρέπει να χρησιµοποιήσουµε κροκιδωτικό εκτός λειτουργίας της 
εγκατάστασης. Όταν ο σίδηρος βρεθεί σε κατάσταση ιζήµατος στην πισίνα 
αποµακρύνετέ τον µε προσοχή µε τη βοήθεια µιας συσκευής 
αναρρόφησης (σκούπας καθαρισµού).   
 

14. Νερό καστανόχρωµο 
Αυτό οφείλεται στην παρουσία µαγγανίου στο νερό. Το πρόβληµα 

έχει την ίδια λύση µε την παρουσία σιδήρου. 
 

15. Ασβεστοειδές ίζηµα και γλίτσα υπόλευκη και  τραχειά  
στις παρειές 

Το νερό σε αυτήν την περίπτωση είναι σκληρό, η θερµοκρασία 
είναι υψηλή και συντελεί στην δηµιουργία διττανθρακικών αλάτων. Πρέπει 
να ρυθµίσουµε το ΡΗ ώστε να µην ξεπεράσει την τιµή του 7.4. Κάποια 
φορά που θα ελέγξουµε την σκληρότητα του νερού καλό θα ήταν να 
προσθέσουµε αλγεοκτόνο στις δόσεις που αναγράφονται στην ετικέτα.  

 
16. Προβληµατικό νερό ή γαλακτώδες 

Αυτό τις περισσότερες φορές σηµαίνει ανεπαρκή φίλτρανση λόγω 
παρουσίας κολλοειδών στοιχείων σε διάσπαση που δεν φιλτράρονται. 
Πρέπει να ελέγξουµε την κατάσταση του υλικού µέσα στο φίλτρο και να 
αυξήσουµε ενδεχοµένως την φίλτρανση προσθέτοντας κροκιδωτικό. ∆εν 
πρέπει να χρησιµοποιούµε προϊόντα κροκίδωσης σε περιπτώσεις 
φίλτρων µε πολύ παλιά άµµο, καθώς και σε φίλτρα διατοµικής γης. 
 

17. Μολύνσεις τύπου µυκήτων και κρεατοελιών στα πόδια των  
λουοµένων. 

Προφανώς οφείλεται στο ότι οι επιφάνειες εκτός πισίνας (του 
περιβάλλοντος χώρου) δεν είναι απολυµασµένες. Το βράδυ και κατά την 
απουσία των λουοµένων, πρέπει να ραντίσουµε τις επιφάνειες αυτές 
(πλακίδια, κλπ.) µε ειδικό υγρό και να αφήσουµε να ενεργήσει όλο το 
βράδυ. Θα πρέπει να επαναλάβουµε την διαδικασία περιοδικά σεβόµενοι 
πάντα τις οδηγίες δοσολογίας.    
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18. Απώλειες νερού 
 Πρέπει να γνωρίσουµε ότι κατά την καλοκαιρινή περίοδο, µια αιτία 
για την απώλεια νερού, είναι η εξάτµιση, ειδικά τους ζεστούς µήνες. 
 Άλλη αιτία απώλειας του νερού, κατά 2 - 4 εκατοστά την 
εβδοµάδα, οφείλεται σε παράγοντες, όπως ξέπλυµα και καθαρισµός 
φίλτρου, κολυµβητές, υπερχείλιση από βουτιές, κλπ.  

Σε πισίνες µε µεγαλύτερη χρήση παρατηρούνται µεγαλύτερες 
απώλειες. 

 
19. Πισίνα µε πλαστική επένδυση 

Εάν η πισίνα στο εσωτερικό έχει πλαστική επένδυση, πρέπει: 
— να αποφεύγουµε την ρήψη αιχµηρών αντικειµένων στην  
πισίνα, 
— να διατηρούµε το ΡΗ πάντοτε πάνω από 7.2, 
— να µην τροφοδοτούµε µε χηµικά κατευθείαν στην πισίνα. 

 
 
ΦΡΟΝΤΙ∆Α ΚΑΤΑ ΤΗΝ ΑΠΟΥΣΙΑ ΓΙΑ ΜΕΓΑΛΟ ΧΡΟΝΙΚΟ ∆ΙΑΣΤΗΜΑ 

 
 Εάν θελήσετε να απουσιάσετε για µεγάλο χρονικό διάστηµα, άνω 
της εβδοµάδος, θα πρέπει µα απευθυνθείτε σε µια εταιρεία συντηρήσεων, 
να προσέχει την πισίνα σε αυτό το διάστηµα της απουσίας σας, για να την 
βρείτε κατά την επιστροφή σας σε άριστη κατάσταση. 
 Εάν δεν επιθυµείτε αυτήν τη λύση, ή δεν είναι δυνατή, θα πρέπει 
κάποιος γνωστός σας να ενηµερωθεί, και να φροντίσει τα τελείως 
απαραίτητα. 
 Εάν και αυτή η λύση δεν είναι δυνατή, τροφοδοτήστε την πισίνα 
µε αρκετό χλώριο και αλγοκτόνο, ανακυκλοφορήστε το νερό για 5 - 8 
ώρες, ξεπλύνετε το φίλτρο, και σταµατήστε την λειτουργία. Το σταµάτηµα 
λειτουργίας, είναι απαραίτητο για να αποφύγουµε τυχόν µπλοκάρισµα και 
κάψιµο της αντλίας. 
 
 

ΚΑΝΟΝΕΣ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ 
 

1. Μέσα Και Γύρω Από Την Πισίνα 
— Συµβουλέψτε τους επισκέπτες της πισίνας σας για τα βάθη 

της. 
— Μην αφήσετε ποτέ παιδιά κάτω των 12 ετών, να κολυµπούν 

χωρίς επιτήρηση και χωρίς σωσίβιο. 
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— Πολλά παιδιά που χρησιµοποιούν ταυτόχρονα την πισίνα, 
αποτελούν κίνδυνο. 

— Εάν δεν ξέρετε καλό κολύµπι, τότε κάνετε µπάνιο µόνο στα 
ρηχά. 

— Μην µπαίνετε ποτέ στο νερό πριν περάσουν δύο έως τέσσερις 
ώρες από την ώρα που φάγατε. 

— Μην πλησιάζετε απρόσεχτα στον βατήρα ή την τσουλήθρα, 
γιατί µπορεί να σας έρθει κανείς στο κεφάλι! 

— Μην κολυµπάτε όταν αισθάνεστε ρίγη, είστε πολύ 
κουρασµένοι, όταν είστε ιδρωµένοι  ή όταν έχετε κάνει χρήση 
αλκοόλ σε µεγάλη ποσότητα. 

— Αποµακρύνετε τυχόν γυαλικά από τον χώρο της πισίνας. 
— Εάν απαιτείται και είναι δυνατόν να αποµονώσετε τον χώρο 

της πισίνας, µε περίφραξη, κάλυµµα, κλπ. 
 

2. Χηµικά 
 Ιδιαίτερη προσοχή και φροντίδα, πρέπει να λαµβάνετε για 
προβλήµατα που µπορούν να προκύψουν από τα χηµικά της πισίνας, 
όταν βρεθούν σε λάθος χέρια (και κυρίως παιδιά που είναι και πολύ 
περίεργα). 

— Αποθηκεύετε τα χηµικά µακριά από παιδιά, σε δροσερό και 
σκοτεινό µέρος. 

— Μην αναµειγνύετε τα χηµικά. 
— Όταν τροφοδοτείτε µε χηµικά την πισίνα, να παίρνετε 

προφυλάξεις, όπως: φορέστε παλιά ρούχα, η θέση σας να 
είναι ενάντια στον αέρα, µην στέκεστε ποτέ πάνω από το 
δοχείο που ανοίγετε. 

— Ξεπλύνετε προσεχτικά τα χέρια σας µετά από κάθε χρήση 
χηµικών. 

— Αποφύγετε την επαφή χηµικών µε υγρά χέρια. 
— Για την διάλυση των χηµικών σε νερό, χρησιµοποιείτε πάντα 

καθαρά πλαστικά δοχεία, και τροφοδοτείτε πάντοτε το χηµικό 
στο νερό και όχι αντίστροφα. 

— Εάν κάποιο σοβαρό δυστύχηµα συµβεί, ξεπλύνετε το δέρµα µε 
άφθονο νερό και επισκεφθείτε αµέσως γιατρό. 

 
3. Φιλί Της Ζωής 

 Η τεχνική του φιλιού της ζωής, είναι σχετικά εύκολη και µπορεί 
εύκολα να µαθευτεί ακόµη και από άτοµα νεαρής ηλικίας. 
 Τα διάφορα στάδια που πρέπει να ακολουθήσετε, είναι: 
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1
ο
 Στάδιο : 

 
 
 
 
 
 
 
2

ο
 Στάδιο : 

Τραβήξτε το θύµα όσο το δυνατόν 
γρηγορότερα από το νερό και 
ξαπλώστε το ανάσκελα σε επίπεδη 
επιφάνεια. Σκουπίστε και αφαιρέστε 
κάθε ξένο σώµα από το στόµα του , 
εάν είναι δυνατόν χρησιµοποιήστε ένα 
ύφασµα περιτυλιγµένο γύρω από τα 
δάκτυλα σας. 
Τοποθετήστε το ένα χέρι σας κάτω 
από τον λαιµό του, ωθώντας προς τα 
πάνω, ενώ το άλλο θα ακουµπά στο 
µέτωπο του σε µια προσπάθεια να 
µετακινήσετε την βάση της γλώσσας 
µακριά από το πίσω τµήµα του λαιµού, 
δηµιουργώντας έτσι ένα πέρασµα 
αέρος. ∆είτε το σχέδιο Νο 

1.  

 
 
 
 

 
Σχέδιο Νο

 1 

3
ο
 Στάδιο : 

 
 
 
 
 
 
4

ο
 Στάδιο : 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Με το χέρι που βρίσκεται στο µέτωπο 
του κλείστε τα ρουθούνια του, ανοίξτε 
το στόµα σας και τοποθετήστε το στα 
χείλη του θύµατος. Φυσήξτε δυνατά 
µέσα στο στόµα του κρατώντας το 
άλλο χέρι σας κάτω από τον λαιµό του. 
∆είτε το σχέδιο Νο

 2. 
Τραβηχτείτε από πάνω του και 
προσπαθείστε για κάποια αναπνοή. 
∆είτε το σχέδιο Νο

 3. Συνεχίστε την 
τροφοδότηση αέρα στο θύµα, µε 
συχνότητα µια τροφοδότηση αέρα κάθε 
5 δευτερόλεπτα σε περίπτωση 
ανήλικου θύµατος ή σαν µέσο όρο 12 
τροφοδοτήσεις το λεπτό. Τα παιδιά 
συνήθως αναπνέουν µε µεγαλύτερη 
συχνότητα γι’ αυτό σε περιπτώσεις µε 
θύµατα παιδιά, η συχνότητα 
τροφοδότησης αέρα, πρέπει να είναι 
µια τροφοδότηση ανά 3 δευτερόλεπτα 
ή κατά µέσο όρο 20 τροφοδοτήσεις το 
λεπτό. 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

 
Σχέδιο Νο

 2 
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5

ο
 Στάδιο :  

 
Συνεχίστε τον κύκλο τροφοδοσίας 
αέρος παρατηρώντας ταυτόχρονα το 
στήθος του θύµατος. Σταµατήστε την  
τροφοδότηση αέρα όταν διαπιστώσετε 
φούσκωµα του στήθους. Μόλις 
διαπιστώσετε ότι το στήθος 
ξεφούσκωσε επαναλάβετε τον κύκλο . 
Συνεχίστε ωθώντας κάτω από τον 
λαιµό και κρατώντας σταθερά το 
κεφάλι, την αγκώνα και κυρίως 
παρατηρώντας µήπως υπάρχει κανένα 
εµπόδιο στο πίσω µέρος του λαιµού. 

 
Σχέδιο Νο

 3 

6
ο
 Στάδιο : 

 
 
 
 
 
7

ο
 Στάδιο : 

Εάν το θύµα συνεχίσει να µην 
αναπνέει, γυρίστε το πλάγια και δώστε 
του αρκετά ισχυρά χτυπήµατα µεταξύ 
ωµοπλάτης για να εκτοπίσετε 
οποιοδήποτε ξένο σώµα που µπορεί 
να εµποδίζει την αναπνοή. 
Μερικά άτοµα που χρειάζονται τεχνική 
αναπνοή δεν σταµατούν ποτέ να 
αναπνέουν εντελώς, αλλά αναπνέουν 
µε δυσκολία µέχρι που το θύµα 
αναπνέει κανονικά . 

 
 

Αυτά τα ουσιώδη στάδια τεχνικής αναπνοής θα σας βοηθήσουν 
σε πολλές περιπτώσεις επειγούσης ανάγκης. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΕΜΠΤΟ :     ΣΥΝΤΟΜΕΣ Ο∆ΗΓΙΕΣ ΣΥΝΤΗΡΗΣΗΣ 

 
 
 
 

             
 
 
 
 
Α. ΕΛΕΓΧΟΣ ΚΑΙ ΡΥΘΜΙΣΗ ΡΗ 
 Ο έλεγχος πρέπει να γίνεται σε δύο διαµετρικώς αντίθετα σηµεία 
της πισίνας. 
 Στις   7.30 π.µ. το ΡΗ πρέπει να είναι  7.0 - 7.2 
 Στις 13.30 µ.µ. το ΡΗ πρέπει να είναι   7.2 - 7.4 
  Στις 21.30      µ.µ. το ΡΗ πρέπει να είναι   7.2 - 7.6 
 
Εάν οι τιµές του ΡΗ δεν είναι οι προδιαγραφόµενες τότε πρέπει να γίνεται 
η αντίστοιχη ρύθµιση. 
 Μείωση του ΡΗ γίνεται µε προσθήκη HCL ή PH -minus. 
Η δοσολογία για την µείωση του ΡΗ κατά 0.1 µονάδες είναι περίπου 10 
γρ. ανά κυβικό µέτρο PH Minus και χρησιµοποιείται αφού πρώτα 
παρασκευασθεί διάλυµα 10%. 
 Αύξηση του ΡΗ γίνεται µε προσθήκη σόδας.  
Η δοσολογία είναι όµοια µε την παραπάνω. 
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Β. ΕΛΕΓΧΟΣ ΚΑΙ ΡΥΘΜΙΣΗ ΕΛΕΥΘΕΡΟΥ ΧΛΩΡΙΟΥ 
Στις 7.30 π.µ. πρέπει η τιµή του να είναι 0.7-0.9 ΡΡΜ. 

 Η ανωτέρω στάθµη ελευθέρου χλωρίου επιτυγχάνεται είτε µε την 
ρύθµιση της βραδινής δόσης της προηγούµενης ηµέρας, είτε µε πρόσθετη 
δόση το πρωί (όταν οι θερµοκρασίες είναι υψηλές), είτε µε ανάλογη 
ρύθµιση του αυτόµατου χλωριωτή (εάν υπάρχει) . 
 Για να µπορέσει το ενεργό χλώριο να είναι αποτελεσµατικό 
πρέπει πρώτα να ρυθµιστεί το ΡΗ σε µια τιµή 7.2 - 7.6. 
 

1.  Οργανικό στερεό χλώριο 90% 
Χρησιµοποιείται για την διαρκή απολύµανση του νερού της 

πισίνας. ∆ιαλύεται αργά και ελευθερώνει ενεργό χλώριο. Το προϊόν αυτό 
προστίθεται στα SKIMMER ή απ’ ευθείας στην πισίνα αφού πρώτα 
διαλυθεί σε κουβά. 
Αρχική δόση              : 5 γρ ανά κυβικό µέτρο 
Συντήρηση              : 0.5 - 1 γρ. ανά κυβικό µέτρο κάθε µέρα  
Υπερβολική χρήση της πισίνας : η δόση πρέπει να διπλασιαστεί  
 

2.  Οργανικό στερεό χλώριο 60% 
 Χρησιµοποιείται για την διαρκή απολύµανση του νερού της 
πισίνας. ∆ιαλύεται γρήγορα και ελευθερώνει ενεργό χλώριο. 
 
Αρχική δόση    : 6 - 8 γρ. ανά κυβικό µέτρο 
Συντήρηση      : 0.5 - 1 γρ. ανά κυβικό µέτρο κάθε µέρα 
Υπερβολική χρήση πισίνας  : η δόση πρέπει να διπλασιαστεί 
Υπερχλωρίωση ( SHOCK )   : η δόση κυµαίνεται από 4 - 10  γρ./ m

3
 

 
Σηµείωση : Σε περιόδους που η θερµοκρασία υπερβαίνει τους 32-35 
βαθµούς 

ο
C συνίσταται η χλωρίωση να γίνεται κάθε εβδοµάδα. 

 

3.  Χλώριο σε ταµπλέτες 90% (200 γρ.) 
 Χρησιµοποιείται για την διαρκή απολύµανση του νερού της 
πισίνας. Η χρήση του είναι εύκολη, τοποθετείται σε επιπλέοντα χλωριωτή 
ή σε σταθερό χλωριωτή στο µηχανοστάσιο ή στα SKIMMER.  
 
Σηµείωση :  

— και στις τρεις περιπτώσεις το ελεύθερο χλώριο στην 
πισίνα πρέπει να είναι 0.6 - 1.5 ΡΡΜ, 

— η προσθήκη χλωρίου 90% σε σκόνη ή κόκκους καλύτερα 
είναι να γίνεται το βράδυ 21.00 - 24.00, 

— η δοσολογία εξαρτάται από την θερµοκρασία, το φορτίο, 
της πισίνας σε κολυµβητές και την ηλιοφάνεια. 
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Γ. ΑΛΓΕΟΚΤΟΝΟ 
 Χρησιµοποιείται για την προληπτική κατεργασία και την 
καταπολέµηση των άλγεων. 
 ∆οσολογία και τρόπος χρησιµοποίησης: 

1.  Όταν η πισίνα είναι ακόµη άδεια ψεκάζονται οι επιφάνειες µε ένα 
διάλυµα 5 %. Αφού στεγνώσουν οι επιφάνειες, τότε γεµίζεται η πισίνα 
µε νερό και προστίθενται ακόµη 10 γρ.  ανά κυβικό µέτρο νερού 
πισίνας. 

2.  Αν δεν γίνει η προηγούµενη προεργασία µε τον ψεκασµό των 
επιφανειών τότε η αρχική δόση είναι 20 γρ. ανά κυβικό µέτρο απ’ 
ευθείας στο νερό της πισίνας. 

 
Παρατηρήσεις :    

— η προσθήκη αλγεοκτόνου γίνεται µία φορά την                             
εβδοµάδα και η δοσολογία του εξαρτάται από την ποιότητα 
του νερού το φορτίο της πισίνας σε κολυµβητές, την χρήση 
αντηλιακών λαδιών, 

— για την καταπολέµηση ήδη υπαρχόντων άλγεων    πρέπει να 
προστεθεί µία ποσότητα µια ισχυρή δόση  π.χ. 20 γρ. ανά 
κυβικό µέτρο. 

 
∆. ΚΡΟΚΙ∆ΩΤΙΚΟ 

Η χρήση του κροκιδωτικού είναι:  
α. προληπτική για την αντιµετώπιση συστηµατικών ή έκτακτων αυξήσεων 
του φορτίου της πισίνας  

Αρχικό γέµισµα  : 6 γρ. ανά κυβικό µέτρο 
Συντήρηση        : 3 γρ. ανά κυβικό µέτρο κάθε εβδοµάδα 

 β. όταν παρουσιαστεί πρόβληµα (θόλωµα) 
Αρχικό γέµισµα  : 6 γρ. ανά κυβικό µέτρο  
Συντήρηση          : 3 γρ. ανά κυβικό µέτρο κάθε εβδοµάδα 

 
 
Προφυλάξεις :        Οι συντηρητές συνίστανται να φορούν γάντια και     

προσωπίδες κατά την αποσυσκευασία αν έρθει σε 
άµεση επαφή µε τα µάτια τότε πρέπει να ξεπλύνετε 
µε νερό αµέσως και στη συνέχεια να υπάρξει 
ιατρική φροντίδα. 
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  ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΕΚΤΟ :       ΑΠΛΕΣ Ο∆ΗΓΙΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ 
∆ΙΑΤΗΡΗΣΗ ΜΙΑΣ ΚΑΘΑΡΗΣ ΠΙΣΙΝΑΣ 

                             
      Για µια καθαρή και υγιεινή πισίνα θα πρέπει οι χρήστες να 
βοηθούν από την µεριά τους για την διατήρησή της. 
 

— Πριν µπείτε στην πισίνα, βεβαιωθείτε ότι έχετε ολοκληρώσει 
την τουαλέτα σας. 

— Μη χρησιµοποιείτε λάδι ή αντηλιακές κρέµες. Σε περίπτωση 
που χρησιµοποιείτε κάποια κρέµα µετά το µπάνιο σας και 
θελήσετε να ξαναβουτήξετε, κάντε ντους µε σαπούνι. 

 
 Πρέπει να γνωρίζετε ότι: 

Κανένα από τα παραπάνω προϊόντα δεν διαλύεται στο νερό και 
πηγαίνοντας στα φίλτρα, τα φράσσουν έχοντας σαν αποτέλεσµα την 
ανεπαρκή φίλτρανση του νερού και εν συνεχεία, µία βρώµικη πισίνα.  

Οι γυναίκες ειδικότερα παρακαλούνται εάν είναι δυνατόν να 
φορούν τα ειδικά σκουφάκια µια και επίσης µεγάλος εχθρός της πισίνας 
είναι οι τρίχες, για όµοιους µε τους παραπάνω λόγους.   
 
 
 
 
 

 
 
Η διεύθυνση και το προσωπικό της  

                

Υ∆ΡΟΚΟΣΜΟΤΕΧΝΙΚΗΣ  

 
σας εύχονται  καλή λειτουργία  

 
δροσιστικές και ασφαλείς βουτιές... 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΕΒ∆ΟΜΟ :   ΑΞΕΣΟΥΑΡ - ΠΑΙΧΝΙ∆ΙΑ ΠΙΣΙΝΑΣ 

 
 

 
 
— Μπασκέτες 

 
 

 
 
— Πολυθρόνες 

 
 

 
— Κεράκια 

 
 

 
 
— Κρίκους 

 
 

 
— Θερµόµετρα 

 
 

 
— Σταθερή µπασκέτα 
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— Σετ θαλασσινών διακοσµητικών 

 

 
 

 
 
 
— Ντουζιέρες 

 
 

 
 
— Βοηθητικές σανίδες 

 
 

 
— Pool SOS Alarm 

 
 

 
 
— Σωσίβιο κάθισµα πλαστικό 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΟΓ∆ΟΟ :      ΓΝΩΡΙΜΙΑ ΜΕ ΤΗΝ 
Υ∆ΡΟΚΟΣΜΟΤΕΧΝΙΚΗ & ΤΑ ΠΡΟΪΟΝΤΑ ΤΗΣ 

 
 

 Η Υδροκοσµοτεχνική, δυναµική - ευέλικτη, µε γνώση και 
υπευθυνότητα, εξειδικεύεται στους παρακάτω τοµείς: 
 
 
Κατασκευή  
 
Πισίνας µε Skimmer, πισίνας µε Υπερχείλιση, 
πισίνας προκατασκευασµένης. 
 

 
 

 
Εξοπλισµός πισίνας 
 
Φίλτρα, αντλίες, φώτα, σκάλες, κλπ. 

 

 
 

 
Χηµικά 
 
Όλη η σειρά των χηµικών. 

 
 

 
Καλύµµατα πισίνας 
 
Καλύµµατα ασφαλείας, χειµερινά, 
ηλεκτροκίνητα. 

 
 

 
 
Μικρές φορητές πισίνες 
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Υδροµασάζ - Spa 
 
Πολλά σχέδια διαφόρων διαστάσεων, µε 
πλήρη εξοπλισµό, φίλτρανση, θέρµανση, 
υδροµασάζ, κλπ. 

 
 

 
Σάουνες 
 
Καµπίνες όλων των διαστάσεων, αξεσουάρ 
σάουνας. 

 
 

 
Αυτόµατες σκούπες 
 
Pool Sweep, Baracuda. 

    
 

 
Συστήµατα Όζον - Ιονισµού 
 
Για δηµόσιες και ιδιωτικές πισίνες .   

 
 
Αεροθάλαµοι πισίνας 
 
Για απόλαυση της πισίνας όλο τον χρόνο.  

 
 
Εξοπλισµός επεξεργασίας νερού, φίλτρα, 
αποσκληρυντές 
 
Αυτόµατοι χρονικοί ή ογκοµετρικοί 
αποσκληρυντές, όλων των ειδών τα φίλτρα. 

 
 

 
Hammam  
 
Καµπίνες, εξοπλισµός. 
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ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ 
 
ΕΙΣΑΓΩΓΗ σελ. 2 
 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΡΩΤΟ 
ΦΙΛΤΡΑΡΙΣΜΑ ΚΑΙ ΑΝΑΚΥΚΛΟΦΟΡΙΑ σελ. 3-7 

Α. ΓΕΝΙΚΑ σελ. 3 
Β. ΕΚΛΟΓΗ ΤΟΥ ΚΑΤΑΛΛΗΛΟΥ ΦΙΛΤΡΟΥ-ΑΝΑΚΥΚΛΟΦΟΡΙΑ    σελ. 3 
Γ. ∆ΙΑΦΟΡΟΙ ΤΥΠΟΙ ΦΙΛΤΡΩΝ σελ. 4-5 

-ΦΙΛΤΡΑ ΑΜΜΟΥ σελ. 4 
-ΦΙΛΤΡΑ ∆ΙΑΤΟΜΙΚΗΣ ΓΗΣ σελ. 4 
-ΦΙΛΤΡΑ ΜΕ ΣΤΟΙΧΕΙΑ σελ. 5 

∆. ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΦΙΛΤΡΟΥ – ΠΟΛΛΥΒΑΝΝΕΣ σελ. 5-6 
-ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΦΙΛΤΡΟΥ σελ. 5-6 
-ΠΟΛΛΑΠΛΗ ΒΑΝΝΑ σελ. 6 

Ε. ΑΝΤΛΙΕΣ σελ. 7 
ΣΤ. ΒΑΝΝΕΣ ∆ΙΚΤΥΩΝ σελ. 7 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ∆ΕΥΤΕΡΟ 
ΤΟ ΝΕΡΟ ΤΗΣ ΠΙΣΙΝΑΣ ΚΑΙ Η ΧΗΜΕΙΑ ΤΟΥ σελ. 8-14 

Α. ΤΟ ΡΗ σελ. 8-9 
Β. ΑΛΑΚΑΛΙΚΟΤΗΤΑ σελ. 9-10 
Γ. ΣΚΛΗΡΟΤΗΤΑ ΝΕΡΟΥ σελ. 10 
∆. ΣΥΝΟΛΙΚΑ ∆ΙΑΛΕΛΥΜΕΝΑ ΣΤΕΡΕΑ ( TDS ) σελ. 10 
Ε. ΑΛΓΕΑ σελ. 10 
ΣΤ. ∆ΙΑΛΕΛΥΜΕΝΑ ΜΕΤΑΛΛΑ σελ. 10-11 
Ζ. ΒΑΚΤΗΡΙ∆ΙΑ σελ. 11 
Η. ΑΝΑΛΥΣΗ ΤΟΥ ΝΕΡΟΥ ΤΗΣ ΠΙΣΙΝΑΣ σελ. 11 

ΤΡΟΠΟΣ ΧΡΗΣΗΣ ΣΕΤ ΕΛΕΓΧΟΥ σελ. 12 
ΜΙΚΡΟΒΙΟΛΟΓΙΚΟΣ ΚΑΘΑΡΙΣΜΟΣ (ΑΠΟΛΥΜΑΝΣΗ) 
ΤΟΥ ΝΕΡΟΥ ΤΗΣ ΠΙΣΙΝΑΣ σελ. 12 
∆ΙΑΦΟΡΕΣ ΜΟΡΦΕΣ ΧΛΩΡΙΟΥ σελ. 12-14 
 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΡΙΤΟ 
Ο∆ΗΓΙΕΣ ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙΑΣ ΕΚΚΙΝΗΣΗΣ ΠΙΣΙΝΑΣ  
ΚΑΙ ΣΥΝΤΗΡΗΣΗΣ σελ. 15-18 

Α. ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙΑ ΣΤΗΝ ΑΡΧΗ ΤΗΣ ΣΑΙΖΟΝ σελ. 15-16 
Β. ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙΑ ΤΟΥ ΝΕΡΟΥ ΤΗΣ ΠΙΣΙΝΑΣ σελ. 16 
Γ. ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ ΕΒ∆ΟΜΑ∆ΙΑΙΑ ΣΥΝΤΗΡΗΣΗ σελ. 16 
∆. ΣΥΝΤΗΡΗΣΗ ΡΟΥΤΙΝΑΣ ΜΙΑ ΦΟΡΑ ΤΗΝ ΕΒ∆ΟΜΑ∆Α  σελ. 17 
Ε. ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙΑ ΓΙΑ ΤΟΝ ΧΕΙΜΩΝΑ σελ. 17-18 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΕΤΑΡΤΟ 
ΤΑ ΣΥΝΗΘΙΣΜΕΝΑ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΤΗΣ ΠΙΣΙΝΑΣ  
ΚΑΙ ΠΩΣ ΤΑ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΖΟΥΜΕ σελ. 19-26 

1.  ΠΡΑΣΙΝΙΛΕΣ ΣΤΟ ΝΕΡΟ σελ. 19 

2.  ΜΑΥΡΕΣ ΚΗΛΙ∆ΕΣ ΣΤΟΝ ΠΑΤΟ ΤΗΣ ΠΙΣΙΝΑΣ σελ. 19 
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3.  ΤΟ ΝΕΡΟ ΤΗΣ ΠΙΣΙΝΑΣ ΕΙΝΑΙ ΘΟΛΟ ΤΟ ΑΠΟΓΕΥΜΑ  
          ΕΝΩ ΕΙΝΑΙ ΚΑΘΑΡΟ ΤΟ ΠΡΩΙ σελ. 20 

4.  ΘΟΛΟ ΝΕΡΟ ΜΕΣΑ ΣΤΗΝ ΠΙΣΙΝΑ ΣΕ ΣΥΝ∆ΥΑΣΜΟ  
          ΜΕ ΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΗΣΗ ∆ΙΑΤΟΜΙΚΗΣ ΓΗΣ σελ. 20 

5.  Η ΑΝΤΛΙΑ ∆ΕΝ ΞΕΚΙΝΑ σελ. 20 

6.  ΤΟ ΦΙΛΤΡΟ ΘΕΛΕΙ ΕΚΠΛΥΣΗ ΠΟΛΥ ΤΑΚΤΙΚΑ σελ. 20 

7.  ΧΑΜΗΛΗ ΕΝ∆ΕΙΞΗ ΤΟΥ ΜΑΝΟΜΕΤΡΟΥ ΤΟΥ ΦΙΛΤΡΟΥ σελ. 20 

8.  ΥΨΗΛΗ ΠΙΕΣΗ ΣΤΟ ΜΑΝΟΜΕΤΡΟ ΤΟΥ ΦΙΛΤΡΟΥ σελ. 21 

9.  Η ΑΝΤΛΙΑ ΚΑΝΕΙ ΘΟΡΥΒΟ σελ. 21 

10. ΤΟ ΝΕΡΟ ΕΙΝΑΙ ΘΟΛΟ σελ. 21 

11. ΜΥΡΩ∆ΙΑ ΧΛΩΡΙΟΥ σελ. 21 

12. ΕΝΟΧΛΗΣΗ ΣΤΑ ΜΑΤΙΑ σελ. 21 

13. ΝΕΡΟ ΡΟ∆ΙΖΟΝ ΚΟΚΚΙΝΩΠΟ σελ. 22 

14. ΝΕΡΟ ΚΑΣΤΑΝΟΧΡΩΜΟ σελ. 22 

15. ΑΣΒΣΤΟΕΙ∆ΕΣ ΙΖΗΜΑ ΚΑΙ ΓΛΙΤΣΑ ΥΠΟΛΕΥΚΗ  
         ΚΑΙ ΤΡΑΧΕΙΑ ΣΤΙΣ ΠΑΡΕΙΕΣ σελ. 22 

16. ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΙΚΟ ΝΕΡΟ Ή ΓΑΛΑΚΤΩ∆ΕΣ σελ. 22 

17. ΜΟΛΥΝΣΕΙΣ ΤΥΠΟΥ ΜΥΚΗΤΩΝ ΚΑΙ ΚΡΕΑΤΟΕΛΙΩΝ  
         ΣΤΑ ΠΟ∆ΙΑ ΛΟΥΟΜΕΝΩΝ σελ. 22 

18. ΑΠΩΛΕΙΕΣ ΝΕΡΟΥ  σελ. 23 

19. ΠΙΣΙΝΑ ΜΕ ΠΛΑΣΤΙΚΗ ΕΠΕΝ∆ΥΣΗ σελ. 23 
  ΦΡΟΝΤΙ∆Α ΚΑΤΑ ΤΗΝ ΑΠΟΥΣΙΑ ΓΙΑ ΜΕΓΑΛΟ  
  ΧΡΟΝΙΚΟ ∆ΙΑΣΤΗΜΑ σελ. 23 
  ΚΑΝΟΝΕΣ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ σελ. 23-26 

1.  ΜΕΣΑ ΚΑΙ ΓΥΡΩ ΑΠΟ ΤΗΝ ΠΙΣΙΝΑ σελ. 23-24 

2.  ΧΗΜΙΚΑ σελ. 24 

3.  ΦΙΛΙ ΤΗΣ ΖΩΗΣ σελ. 24-65 
 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΕΜΠΤΟ 
ΣΥΝΤΟΜΕΣ Ο∆ΗΓΙΕΣ ΣΥΝΤΗΡΗΣΗΣ σελ. 27-29 

Α. ΕΛΕΓΧΟΣ ΚΑΙ ΡΥΘΜΙΣΗ ΡΗ σελ. 27 
Β. ΕΛΕΓΧΟΣ ΚΑΙ ΡΥΘΜΙΣΗ ΕΛΕΥΘΕΡΟΥ ΧΛΩΡΙΟΥ σελ. 28 
Γ. ΑΛΓΕΟΚΤΟΝΟ σελ. 29 
∆. ΚΡΟΚΙ∆ΩΤΙΚΟ σελ. 29 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΕΚΤΟ 
ΑΠΛΕΣ Ο∆ΗΓΙΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ∆ΙΑΤΗΡΗΣΗ  
ΜΙΑΣ ΚΑΘΑΡΗΣ ΠΙΣΙΝΑΣ     σελ. 30 
 
ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΕΒ∆ΟΜΟ 
ΑΞΕΣΟΥΑΡ - ΠΑΙΧΝΙ∆ΙΑ ΠΙΣΙΝΑΣ σελ. 31-32 
 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΟΓ∆ΟΟ 
ΓΝΩΡΙΜΙΑ ΜΕ ΤΗΝ Υ∆ΡΟΚΟΣΜΟΤΕΧΝΙΚΗ  
& ΤΑ ΠΡΟΪΟΝΤΑ ΤΗΣ  σελ. 33-34 
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Επιδίωξη µας το δικό σας κέρδος. 

Οι σύµβουλοι µηχανικοί της Υδροκοσµοτεχνικής  

θα βρίσκονται πάντα κοντά σας  

Υπεύθυνα, Σωστά, Ανθρώπινα. 

 

 
Υ∆ΡΟΚΟΣΜΟΤΕΧΝΙΚΗ 
ΤΕΧΝΙΚΗ - ΕΜΠΟΡΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

ΧΑΝΙΩΝ 15 - 17 ΑΓ. ΒΑΡΒΑΡΑ - Τ.Κ. 123 51 

ΤΗΛ: (210) 54.44.546 - 56.20.885 � FAX: (210) 56.99.474 

Web Site: www.pool.gr � www.hydrocosmo.gr  

E-Mail: info@hydrocosmo.gr 

 

 


